

言论 ▶

谨防中国足球的悲剧在白酒行业重演

本报记者 李国政 实习生 肖佩璐

若不健忘，当能忆起10多年前的情形。“假球”和“假哨”成为人们茶余饭后的谈资，成为球迷们的“块垒”与“纠结”，成为媒体追踪的“热点”和“焦点”。不知当时的中国足协是由于“居庙堂之高”难以体察民情；还是因为“浑身是胆雄赳赳”视而不见，充耳不闻；抑或是讳疾忌医；总之，不管是什么原因，结局是必然的——全国人民都看到了中国足球那场空前的危机和灾难。南勇们进去了，事小；毁了足球事业，毁了起步不久的足球职业联赛，凉了球迷们的心，事大。

中国足球的悲剧可以从多角度、多方位、多层次、多层次解读，但在此，笔者只从一个侧面去解读，即面对“假球”和“假哨”，中国足协“防民之口”，讳疾忌医，致使问题日积月累，最终引发灾难。

中国白酒行业和中国足球有一点极其相似，即“假”。今年4月，央视《聚焦访谈》曝光：市面上酒瓶标签配料清单里标明粮

食酿造的白酒是否都是粮食酿造？调查结果：不少用食用酒精加水勾兑的白酒穿上了粮食酒的“马甲”。更令人费解的是许多企业居然能够把这件“马甲”一直穿在身上；酒精加水勾兑白酒用而不标居然成为行业潜规则而畅通无阻。

中华人民共和国国家标准——《预包装饮料酒标签通则》(GB10344-2005代替GB10344-1989)规定：饮料酒“在酿酒或加工过程中，加入的水和食用酒精应在配料清单中标识”，甚至规定“各种原料、配料应按生产过程中加入量从多到少顺序列出，加入量不超过2%的配料可以不按递减顺序排列”。(详见《通则》5.1强制标示内容)

2012年11月初，在成都举行的中国酒精工业2012年年会上，面对媒体对白酒添加食用酒精的关注，中国酒业协会秘书长王琦表示：食用酒精一般为粮食发酵而来，在白酒3种生产方法中有2种是允许添加的，只是白酒企业害怕消费者将食用酒精等同于工业酒精而产生误解，因此不

愿向消费者说明。

“不愿向消费者说明”就可以不说明，那还要《通则》干什么！

当下，中国白酒行业进入了新一轮调整期，走到了“纳谏”、反思、整顿的关口，中国白酒行业千万要吸取中国足球的教训，谨防“防民之口胜于防川”和“扁鹊望桓公而还走”的悲剧重演！

用食用酒精加水勾兑白酒，在工艺上虽然是可以的，但用而不标就不行了，因为这是在欺骗消费者，损害消费者合法权益。行业协会和所属专业委员会里的人们应该将心比心，换位思考，如果你们消费这样的酒会有何感受（当然，你们也不会喝这种酒）？

消除白酒乱象需要国家更严谨的立法，需要企业自律，需要行业订标，如年份酒等等，更需要监管者们尽责。消费者不能奢望人人都能去“为人民服务”，但消费者可以理直气壮地要求行业管理者们和食品安全监管者们履责！因为是纳税人供养着你们，须知，消费者即纳税人。

“酒龄疯长”，白酒陷信任危机

市场：
年份成主流 销售近百亿

记者来到北京几个出售白酒的商超，在白酒柜台，年份酒、窖龄酒、窖藏酒盘踞半壁江山，无论是清香型、浓香型、酱香型，白酒包装上大大的年份数字已成主流。风波的主角——“年份酒”更是数量最多的，从几十元的红星二锅头，到上万元的五粮液，无不冠以“年份”之名。“年份酒就是好酒啊，酒是陈的香。”销售人员从柜台上取下一瓶杏花村的10年原浆对记者说，“现在都买年份酒，品质好，送人有面子。”

货架上，各品牌的年份酒依次排开，从5年到60年，甚至90年不一而足，价格也从几十元到几万元不等。“便宜的就是老酒少，贵的就是老酒多，但到底多少你看不见。”如销售人员所言，记者确实未在各品牌年份酒的标签上看到使用老酒年份与调配比例。那么一瓶标注60年年份的白酒是整瓶储存了60年、里面有部分成分是60年还是只有几滴60年的调味酒，抑或是酿造它的酒池60年？一位不愿具名的白酒业内人士对记者称：“哪会有那么多陈年老酒，都是拿老酒调味，加几滴就不错了。”该人士打比方称，“老婆饼里有老婆吗？年份老酒里也未必有老酒，‘60年陈酿’只是一个产品名称。”

据此前报道，中国食品工业协会曾做过抽样调查，销售额前100名的白酒生产企业，近80%都推出了年份酒，年销售额加起来近百亿元。然而，对于年份酒近百亿的庞大市场，竟没有规范约束年份酒的国家标准与行业标准，老酒占多少比例可标注年份？一千个企业有一千个“哈姆雷特”。

窖龄酒：另一个年份酒

至于白酒市场上另一个与时间有关的酒——窖龄酒也受到本次年份酒风波的波及。

据了解，窖龄酒只限于浓香型白酒。

“千年老窖万年糟”说的就是浓香型白酒！中国酒业协会白酒分会秘书长、国家高级酿酒师宋书玉对记者称，“因浓香型白酒使用泥窖酿造，而常年酿酒的泥窖因其泥窖中的微生物与发酵之间存在关联，所以泥窖使用的长短对酒的品质有影响。”宋书玉同时提到，所谓的“老窖”一定是在几十年或上百年内连续使用的老窖，可称为“活”老窖。如果其间有较长时期的搁置，就丧失了老窖酿造优质浓香型白酒的能力。

“但这种‘活’的百年老窖资源不多，个别企业是将老窖作为遗址。”宋书玉表示。

“窖龄酒同样存在不规范的现象”。业内人士向记者透露：“与年份酒一样，除了企业，没有其他人能界定该酒是否出自百年的老窖。现在九十年、六十年的活老窖还有多少？有多大的生产能力？与市面上大批量的窖龄酒匹配吗？没有规定、无法检测，这些答案只有企业自己能回答。”

“这个问题我们也看到了，协会方面正在按照工信部的要求建立白酒行业诚信管理体系，通过认证认可规范白酒行业年份酒、洞藏酒、窖藏酒、窖龄酒等。”宋书玉表示，“如果企业自己说消费者不信，可以通过第三方的认证认可来约束。”

风波中心：国标缺位

“酒是陈的香”，白酒的魅力通常体现在岁月上。然而近日，一场“年份酒”的诚信风波正波及整个白酒界。

上周，水井坊被质疑白酒年份为虚构引发了大众对当下市场上年份酒、窖龄酒、窖藏酒真实性普遍怀疑。当下20年老酒、50年陈酿、80年窖藏、90年窖龄遍地开花，上至几万，下至几十元的悬殊价格令人迷惑，不足为外人道的成分、比例、酒龄，令年份酒、窖龄酒全体陷入信任危机。

相关链接 ▶

到底有没有年份酒？

一种以“现实环境”推测年份酒的说法正在媒体及网络上流行，该说法称：“20年以上的年份酒是不存在的。因为往前推是计划经济年代，酒企产多少卖多少，根本不会有剩余。而再往前，人民连饭都吃不饱，怎么会存酒？”对此，中国酒业协会白酒分会秘书长、国家高级酿酒师宋书玉称，此言论看似合理，却是对白酒行业不了解的表现。

宋书玉表示，在白酒生产中，存酒是必要的，不管是在困难年代还是计划经济年代，大型酒企都会存酒。“老酒保证白酒生产的品质，新酒必须用老酒去调，白酒的口感、品质来自于不同年份的酒的调配比例。所以再困难的时期，大型酒企都会存一些酒。但计划经济时期存酒量较现在要少。”宋书玉说。

白酒时间罗生门的风波中心并不是年份酒、窖龄酒概念本身，而是相关国标缺位。

“其实年份酒是一种酒企向外界传达质量等级划分的新方式。”宋书玉表示，上世纪90年代以前，白酒行业是“金奖”、“银奖”的天下，这种评奖的方式后来逐渐被国家取消。此后，白酒又进入了“星级”时代，也因评级、标注混乱很多企业不再应用。“年份酒”的推出是质量等级划分的新方式，对于年份酒，有些酒企做得规范，有的企业也存在随意标注的现象。而窖龄酒则是针对浓香型白酒的一种等级划分，企业想向消费者传达所售白酒的品质。

然而年份酒、窖龄酒之乱，根源在于滞后的国标——在年份酒出现的二十多年中，相关国标一直处于缺位状态。故相关部门欲对当下年份酒乱象进行整顿，却无法可依。

“年份酒的鉴定，其实已经有了几个成型的方法。”宋书玉表示，如挥发系数法、荧光光谱法等，但由于我国白酒品类繁多，检测方法的使用范围受到局限。规范年份酒需要管理与检测双管齐下。“除了检测鉴定，管理也是必不可少的。管理包括设置行业门槛与规范记录管理，并不是所有企业都有能力生产年份酒，与此同时，企业需要提供年份酒产量的支撑，如入库时间、出库

时间、储存时间等记录。”

实际上，早在2007年中国酒业协会已完成了管理与检测年份酒的方法研究，“难的是推广，审批立项都需要很长的时间。”宋书玉表示，中国酒业协会白酒分会将在近期推动年份酒行业标准的建立。

问题根源： 是条件所限，还是主观故意

都说酒是陈的香，站在科学的角度上，时间到底会带给白酒什么？

美国普度大学食品工程博士、《吃的真相》作者云无心表示，不同酒的特殊香味不是由主要成分酒精来决定的，而是由其中的副产物（或者说杂质）比如酯类、醚类、醛类微量成分来决定的。这些成分之间会有转化，所以时间对它们的含量和组成会有影响。但是具体到反应如何发生、它们的组成如何影响酒香，则难以定量描述。而对于年份酒、窖龄酒的检测，云无心表示“这种产品是靠信誉来保障的，我不认为有什么手段可以去检测。”

涉及的问题多，检测方法少，实际上与白酒这种传统产品手工化的制造过程不无关系。“当下白酒行业的工业化进程仍非常缓慢，手工劳动仍占相当大的比例”宋书玉表示，“比如推出窖龄酒的浓香型白酒，从古至今均使用泥窖发酵，脱离泥窖就不叫浓香型白酒。且白酒酿造过程和勾调过程也非常复杂，白酒生产的地域气候水土的环境对风味影响非常大；酿造与勾调等关键技术也无法委托机器。白酒的生产很大一部分取决于人的技艺和经验因素。”

实际上，在白酒生产中不止酒的时间、酒窖的时间“只有酒厂知道”，完全依靠人工决定的环节还有很多。

“白酒采用分段取酒，同一酿酒池中的酒，先流出的酒较后流出的酒品质要高，比如每出一万吨五粮液有十万吨尖庄，哪些是特级酒，哪些是普通酒，都靠人决定的，靠师傅带徒弟。”白酒行业专家肖竹青表示称，“到现在为止，白酒生产中辅料这样的环节都靠人工。”

“这也许也是年份酒风波产生的原因之一。”宋书玉分析道，白酒不像机械化程度较高的其他食品行业，机器控制多，可追溯、易检测。

但有媒体指出：年份酒大行其道是利润驱动的结果。

营销方向：回归品质

评级、评星已过，往日风头正劲的年份酒、窖龄酒也遭遇滑铁卢，白酒的营销方式未来会有怎样的趋势与变化？

肖竹青表示，白酒行业未来的营销方式将逐渐变为体验式营销，如邀请消费者去酒厂了解酿酒的过程，建立品牌博物馆和品鉴中心等。“在消费者更加‘专业’的今天，消费者对白酒越来越懂。白酒未来的营销趋势不再是‘说’，而是‘品’，让消费者真的去喝，消费者觉得酒好喝才行。白酒未来的营销趋势是回归品质，靠品质竞争。”

在产品上，肖竹青认为比起外表，未来白酒将更注重内里。“现在越来越强调饮酒的愉悦感，烈酒不再受欢迎。消费者逐渐形成了‘少喝酒、喝好酒’的消费理念，制造健康的酒和健康饮酒将是未来白酒消费的大趋势。”

(邵瑞琳)

对话唐桥： 瞄准千亿梦想 五粮液“腰部发力”

现在，很多酒企都在谋求转型，五粮液要想实现弯道超车，就必须拓展全价位产品链。现在，将转向商务、大众消费，让腰部发力。五粮液将继续以酒业为主，以高分子材料、现代制造、特种玻璃等为四大支柱产业。股权方面，将探索多种股权形式，利用股权多元化整合资源。

在寻找合作伙伴上，五粮液将加强与知名企业的合作，现在我们已经和长虹签订了框架合作协议。另外，在五粮液集团内部，还将申请筹建财务公司。

为四大支柱产业。股权方面，针对现在集团部分子公司存在一股独大的情况，今后五粮液将探索多种股权形式，利用股权多元化整合资源。

对于五粮液集团，它的美酒被人们所熟悉。而事实上，现在的五粮液集团更像是一艘多元化产业航母，覆盖了现代制造业、工业包装、光电玻璃、橡胶制品、现代物流等。

对于五粮液集团来说，多元化是把“双刃剑”。是继续大规模发展多元化机构，还是忍痛割肉瘦身前行？“优化多元是必然选择。”五粮液给出了答案。

去年以来，白酒企业整体受挫，五粮液也未能幸免。面对这样的困境，五粮液如何实现弯道超车，继续保持在白酒领域的地位？五粮液集团董事长唐桥表示，“腰部发力”已经被明确定为该集团的发展战略。未来，五粮液酒类产品除了继续推出高端产品，还将扩大产品覆盖面积，拓展中低端市场。

四川省委十届三次全会提出，要明确全面建成小康社会的发展思路，实施多点极支撑发展战略、创新驱动发展战略。“这些发展战略都很精辟，让我印象深刻。”6月14日，五粮液集团董事长唐桥介绍，根据会议精神，五粮液正在积极创新，力争未来5年实现千亿梦想。

战略 做大做强 多元是必然选择

华西都市报：去年，白酒行业整体都受到了一定影响，五粮液的情况如何？

唐桥：去年，集团总销售收入达600多亿，占宜宾市GDP的40%。去年，中国品牌价值研究结果显示，五粮液品牌价值继2011年之后再创新高，以659.19亿元蝉联中国百强品牌第三名，五粮液已连续18年稳居该榜单食品行业第一名。过去我们比较重视高端产品，腰部力量不够。现在，我们要转向商务、大众消费，我们已经开始布局全价位产品，要让腰部发力。

华西都市报：省委十届三次全会有什么让您印象深刻的观点吗？

唐桥：我觉得省委十届三次全会中提出的两个跨越、三大发展战略都很精辟，之前省委书记和省长先后到五粮液考察，他们都很关心五粮液的发展，根据省委十届三次全会提出的创新驱动，我们一直在思考，企业应该起什么作用。

规划 总结经验 发展四大支柱产业

华西都市报：您刚刚提到，优化多元化是五粮液集团的必然选择，这是为什么呢？

唐桥：现在，五粮液的多元化涉及到了现代制造业、工业包装、光电玻璃、橡胶制品等很多领域。回头看过去10年五粮液的多元化发展，扩张的跨度太大，部分分支与主业无关。围绕主业发展的多元产业，基本都很成功，但是跨度太大的分支产业，管理和其他很多方面都难以跟上。

华西都市报：那五粮液计划从哪些方面着手优化多元？

唐桥：根据省委十届三次全会会议精神，五粮液集团正在积极创新驱动，思索转型。在五粮液集团的规划中，优化多元将体现在不同方面。

产业方面，五粮液将继续以酒业为主业，以高分子材料、现代制造、特种玻璃等

华西都市报：面对时势，如何创新观念？

唐桥：要看清公司、看清行业发展趋势、公司内部存在的问题，还有当前营销面临的困难，根据这些情况，增强自身的信心和应对能力，加强内部的团结，调整目标结构，坚定千亿目标不动摇。我们希望用5年的调整期来完成转型。

华西都市报：现在，五粮液转型面临最大困难是什么？

唐桥：转型需要体制、机制的改革，包括薪酬体制的改革，还有增长方式的转变。五粮液集团有5万多人，体制、观念等方面转型都很困难，还要兼顾观念创新，让这么多人上下一致，对五粮液来说，这就是转型中最大的困难。

华西都市报：未来，五粮液打算如何进军国际市场，具体有什么策略？

唐桥：过去，五粮液在60多个国家都有销售，但是销售渠道不同，我们只是布局，并没有自主建立。未来，我们打算与国际知名企业进行合作。找一些当地大型的商家合作销售，采用当地的销售模式，实现强强联合、优势互补。在不同的区域，建立自己的区域品牌，利用成熟的品牌共同研究，共同打造。

华西都市报：五粮液的目标是打造千亿企业，面对时下的困难，你们是如何规划的？

唐桥：在五粮液的发展历程中，曾遇到过4次危机，每次危机都让五粮液获得了发展，但当前五粮液面临的困境与以往完全不同，也是最严峻的。

不过，省委十届三次全会为五粮液指明了方向，我们仍然坚持着千亿目标，希望在未来5年能实现千亿梦想。五粮液是民族品牌，我们不仅要做中国的五粮液，我们还要进一步走向世界，成为世界知名的企业，做世界的五粮液。(华西都市报)

酒百科 ▶



咸鱼腊肉香肠下酒要不得

沿海地区和北方人喜欢吃咸鱼喝酒，南方人喜欢吃腊肉和香肠喝酒，这对健康非常不利。因为咸鱼和熏腊食品含有大量色素与亚硝胺，与酒精发生反应，不仅伤肝，而且损害口腔与食道黏膜，甚至诱发癌症。

为了尽量减少酒精对胃和肝脏的

伤害，减少脂肪肝的发生，喝酒前最好先吃点东西，比如喝一杯牛奶，或者吃点鸡蛋和肉，因为这些高蛋白的食品在胃中可以和酒精结合，发生反应，减少对酒精的吸收。各地的传统美食可以保留，但吃咸鱼、腊肉和香肠喝酒千万不要成为常态。

(编者整理)